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江苏省东台中学2009～2010学年度第二学期期末考试样卷
高二物理
本卷考试时间100分钟，分值：满分120分

一、单项选择题：本题共7小题，每小题3分，共计21分．每小题只有一个选项符合题意． 

（      ）1．按照麦克斯韦磁场理论，以下说法中不正确的是
A．稳定的电场周围产生稳定的磁场，稳定的磁场周围产生稳定的电场
B．变化的电场周围产生磁场，变化的磁场周围产生电场
C．均匀变化的电场周围产生稳定的磁场，均匀变化的磁场周围产生稳定的电场
D．振荡电场周围产生同频率的振荡磁场，振荡磁场周围产生同频率的振荡电场
（      ）2．关于相对论说法正确是

A．光速在不同的惯性参考系中都是相同的    B．高速运动的物体沿运动方向的长度变长

C．高速运动时物体质量总小于静止时的质量   
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D．在不同的惯性参考系中，一切物理定律都是相同的
（      ）3．在一次观察光衍射的实验中，观察到如图所示的清晰的明暗相间的图样，那么障碍物应是（黑线为暗纹）

A．很小的不透明的圆板    B．很大的中间有大圆孔的不透明的圆板
C．很大的不透明的圆板    D．很大的中间有小圆孔的不透明的圆板

（      ）4．把一支玩具枪水平地固定在处于光滑水平面上的小车上，当枪发射出一颗子弹时，下列说法中正确的是

A．枪和子弹组成的系统动量守恒        B．枪和车组成的系统动量守恒

C．子弹、枪、车这三者组成的系统水平方向动量守恒

D．子弹的动量变化量与枪和车的动量变化量相同
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（      ）5．按照玻尔理论，氢原子若能从能级A跃迁到能级B时，吸收频率为v1的光子，若从能级A跃迁到能级C时，释放频率为v2的光子．己知v2>v1，而氢原子从能级C跃迁到能级B时，则：
A．释放频率为v2－v1的光子     B．释放频率为v2+ v1的光子
C．吸收频率为v2－v1的光子     D．吸收频率为v2+ v1的光子

（      ）6．如图，当电键K断开时，用光子能量为2.5eV的一束光照射阴极P，发现电流表读数不为零。合上电键，调节滑线变阻器，发现当电压表读数小于0.60V时，电流表读数仍不为零；当电压表读数大于或等于0.60V时，电流表读数为零。由此可知阴极材料的逸出功为：

A．0.6eV      B．1.9eV       C．2.5eV 
D．3.1eV
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（      ）7．如图所示为两列简谐横波在同一绳上传播在t＝0时刻的波形图，已知甲波向左传，乙波向右传．请根据图中信息判断，以下说法正确的是

A．两列波的波长一样大

B．甲波的频率f1比乙波的频率f2大

C．由于两波振幅不等，故两列波相遇时不会发生干涉现象

D．两列波不能同时传到坐标原点

二、多项选择题：本题共5小题，每小题4分，共计20分．每小题有多个选项符合题意．全部选对的得4分，选对但不全的得2分，错选或不答的得0分．
（      ）8．下列说法正确的是
A．电磁波具有能量，电磁波是物质存在的一种形式 

B．根据电磁场理论，电磁波中电场强度和磁感应强度的方向互相垂直
C．电磁波的传播需要介质，且从一种介质进入另一种介质时频率不变

D．白天的天空很明亮，是因为大气把阳光向四面八方散射的结果
（      ）9．下列说法正确的是
A．黑体辐射电磁波的强度按波长的分布只与黑体的温度有关
B．用质子流工作的显微镜比用相同速度的电子流工作的显微镜分辨率高
C．对于任何一种金属都存在一个极限波长，入射光的波长必须大于此波长，才能产生光电效应
D．牛顿环是簿膜干涉的结果，当用频率更高的单色光照射时，同级牛顿环半径将会变大
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10．两束不同频率的单色光a、b以相同的入射角从空气射入水中，发生了如图所示的折射现象（
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）。下列结论中正确的是

A．光束a的频率比光束b高

B．在水中光束a的传播速度比光束b大

C．水对光束a的折射率比对光束b的折射率小

D．若光束从水中射向空气，则光束a的临界角比光束b的临界角小
（      ）[image: image38.bmp]11．如图所示是一列简谐横波在某一时刻的图象，A、B、C是介质中的三个质点．已知波是向x正方向传播的，波速为v＝20m/s，下列说法中正确的是

A．这列波的波长是10m

B．质点A的振幅为零

C．质点B此刻向y轴正方向运动

D．质点C再经过0.15s通过平衡位置
（      ）[image: image39.jpg]


12．一群处于n＝3激发态的氢原子向基态跃迁，发出的光以相同的入射角θ照射到一块平行玻璃砖A上，经玻璃砖A后又照射到一块金属板B上，如图所示，则下列说法正确的是： 

A．入射光经玻璃砖A后会分成相互平行的三束光线，从n＝3直接跃迁到基态发出的光经玻璃砖A后的出射光线与入射光线间的距离最大
B．在同一双缝干涉装置上，从n＝3直接跃迁到基态发出的光形成的干涉条纹最窄
C．经玻璃砖A后有些光子的能量将减小，有些光在玻璃砖的下表面会发生全反射
D．若从n＝3能级跃迁到n＝2能级放出的光子刚好能使金属板B发生光电效应，则从n＝2能级跃迁到基态放出的光子一定能使金属板B发生光电效应
三、简答题：本题共4小题，每空2分，共计36分。请将解答填写在答卷上相应的位置．

13．（8分）完成下列核反应方程：
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14．（8分）正电子（PET）发射计算机断层显像：它的基本原理是：将放射性同位素15O注入人体，参与人体的代谢过程．15O在人体内衰变放出正电子，与人体内负电子相遇而湮灭转化为一对光子，被探测器探测到，经计算机处理后产生清晰的图象．根据PET原理，回答下列问题：
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（1）写出15O的衰变的方程式______________________．
（2）将放射性同位素15O注入人体，15O的主要用途（     ）
A．利用它的射线   
B．作为示踪原子   

C．参与人体的代谢过程  
D．有氧呼吸
（3）设电子质量为m，电荷量为q，光速为c，普朗克常数为h，则探测到的正负电子湮灭后生成的光子的波长=         ．
（4）PET中所选的放射性同位素的半衰期应           ．（填“长”或“短”或“长短均可”）
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15．（8分）某同学利用一半圆柱形玻璃砖用插针法测量玻璃的折射率，图中的半圆是描出的玻璃砖主截面的位置，P1、P2、P3、P4是该同学插下的四个针的位置。

（1）完成测量玻璃折射率的光路图；

（2）若不管眼睛放在何处，都无法透过玻璃砖看到P1、P2的像，原因是                        ；

（3）为了测量出玻璃砖的折射率,需要测量的物理量有                      （要求在图上标出）；

（4）写出计算折射率的公式n =             。
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16．(12分)某同学用下图所示装置探究A、B两球在碰撞中动量是否守恒。该同学利用平抛运动测量两球碰撞前后的速度，实验装置和具体做法如下，图中PQ是斜槽，QR为水平槽。实验时先使Ａ球从斜槽上某一固定位置G由静止开始滑下，落到位于水平地面的记录纸上，留下痕迹。重复上述操作10次，得到10个落点痕迹。再把Ｂ球放在水平槽上靠近槽末端的地方，让Ａ球仍从位置G由静止开始滑下，和B球碰撞后，A、B球分别在记录纸上留下各自的落点痕迹。重复这种操作10次，并画出实验中A、B两小球落点的平均位置。图中O点是水平槽末端R在记录纸上的垂直投影点。其中米尺水平放置，且平行于G、R、O所在的竖直平面，米尺的零点与O点对齐。

（1）为了使两球碰撞为一维碰撞，所选两球的直径关系为：A球的直径        B球的直径（“大于”、“等于”或“小于”）；为减小实验误差，在两球碰撞后使A球不反弹，所选用的两小球质量关系应为mA        mB（选填“小于”、“大于”或“等于”）；
（2）在以下选项中，哪些是本次实验必须进行的测量？答：       （填选项号）。
A．水平槽上未放B球时，测量A球落点位置到O点的距离
B．A球与B球碰撞后，测量A球与B球落点位置到O点的距离
C．A球和B球在空间飞行的时间
D．测量G点相对于水平槽面的高度

（3）已知mA：mB=2：1。 E、F、J是实验中小球落点的平均位置，请你根据该同学实验中所选小球和实验的记录纸判断，A球没有碰撞B球时的落点是       点（在E、F、J三个落点中选填），A球与B球碰撞后A球的落点是       点（在E、F、J三个落点中选填）。该同学通过实验数据说明在实验中A、B两球碰撞中动量守恒，请你用上图中的字母写出该同学判断动量守恒的表达式是                                    。

四、计算题：本题共4小题，共计43分。解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。

17．（8分）如图所示，三棱镜的顶角是30º，出射光线与入射光线夹角也为30º。问：
⑴ 该三棱镜的折射率是多大？
⑵ 光在棱镜里的传播速度是多大？（真空中光速c =3.0×108m/s）
18．（10分）如图所示为简谐波某时刻的波形图，此时P点振动方向向下，波速为2.4m/s，再经过t=9/8s时，B点的位移、B点通过的路程和波传播的距离分别为多少？

19．（10分）2008年北京奥运会场馆周围 80％～90％ 的路灯将利用太阳能发电技术来供电，奥运会90％的洗浴热水将采用全玻真空太阳能集热技术．科学研究发现太阳发光是由于其内部不断发生从氢核到氦核的核聚变反应，即在太阳内部4个氢核（
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H）转化成一个氦核（
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He）和两个正电子（
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e）并放出能量.已知质子质量mP＝1.0073u，α粒子的质量mα ＝4.0015u，电子的质量me＝0.0005u． 1u的质量相当于931.MeV的能量．

（1）写出该热核反应方程；
（2）一次这样的热核反应过程中释放出多少MeV的能量?（结果保留四位有效数字）
20．（15分）1951年，物理学家发现了“电子偶素”，所谓“电子偶素”，就是由一个负电子和一个正电子绕它们的质量中心旋转形成的相对稳定的系统．已知正、负电子的质量均为me，普朗克常量为h，静电力常量为k． 

（1）若正、负电子是由一个光子和核场相互作用产生的，且相互作用过程中核场不提供能量，则此光子的频率必须大于某个临界值，此临界值为多大?

（2）假设“电子偶数”中正、负电子绕它们质量中心做匀速圆周运动的轨道半径r、运动速度v及电子的质量满足玻尔的轨道量子化理论：2mevr＝n（h/2π），n＝1，2……“电子偶素”的能量为正负电子运动的动能和系统的电势能之和，已知两正负电子相距为L时系统的电势能为E＝－k（e2/L），试求n＝１时“电子偶素”的能量。

（3）“电子偶素”由第一激发态跃迁到基态发出光子的波长为多大? 
江苏省东台中学2009~2010学年度第二学期期末考试

高二物理样卷参考答案
一、单项选择题：本题共7小题，每小题3分，共计21分．每小题只有一个选项符合题意．
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	A
	D
	D
	C
	D
	B
	A


二、多项选择题：本题共5小题，每小题4分，共计20分．每小题有多个选项符合题意．全部选对的得4分，选对但不全的得2分，错选或不答的得0分．
	题号
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	ABD
	AB
	BC
	CD
	ABD


三、简答题：本题共4小题，每空2分，计36分。
13．（略）    
14．（1）
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 EMBED Equation.3 [image: image20.wmf]15
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e， （2）B正确． 
（3）
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=h/mc． （4）短
15．（1） 如图 

   （2） 发生了全反射. (意思答对皆可得分)  

   （3） θ1 、 θ2   如图（也可用其他字母表示） 

   （4）
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 （与图对应，正确皆可得分 
16．（1）等于，大于   （2）AB  （3）F点；E点；mAOF=mAOE+mBOJ
四、计算题：本题共4小题，共计43分。解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。

17．（8分）解：⑴ 由光路可逆得：i = 60°，γ = 30° ①
n =
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                  ②
⑵ 由 n = 
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              ③
得： v = 
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×108m/s  ④
18．（10分）解：由图及此时P点振动方向向下可得波沿x轴正向传播
由图可得该波波长λ＝1.2m）    由公式T＝λ/v
可知该波周期T＝1.2/2.4＝0.5s
则再经过
[image: image29.wmf]s
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时，即又经过2 eq \f(1,4) T时，B点位于波谷位置，即B点的位移为－10cm
B点通过的路程为2 eq \f(1,4) ×4A＝90cm。波传播的距离s=vt=2.4× eq \f(9,8) =2.7m
19．（10分）解：（1）4
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e　（4分）
（2）Δm ＝ 4mP－ mα－2me 　（2分）
Δm＝ 4×1.0073u－4.0015u－2×0.0005u ＝ 0.0267 u　（2分）
ΔE＝Δ mc2 　（2分）
ΔE＝0.0267 u×931.5MeV/u ＝24.86 MeV  　（2分） 
20．（15分）解：（1）设光子频率的临界值为ν0，则有 

　　　ｈν0＝２ｍｅｃ2，　ν0＝（２ｍｅｃ2）/ｈ．　　　　　① 

（2）由于正、负电子质量相等，故两电子的轨道半径相等，设为ｒ，则正负电子间距为２ｒ，速度均为ｖ，则有 

　　　　（ｋｅ2）/（4ｒ2）＝ｍｅ（ν2/ｒ），　　　　　　　②

依题意，有　　　2ｍｅｖｒ＝ｎｈ/（2π），　　　　　　　　　③

而电子偶数能量

　　Ｅn＝２×（１/２）ｍｅｖ2－（ｋｅ2）/（２ｒ），　　　　④

由②③④式联立得 

　　Ｅn＝－（ｍｅｋ2π2ｅ4）/（ｈ2ｎ2），ｎ＝１，２……　　　　⑤

取ｎ＝１可得电子偶数基态能量为 

　　　　Ｅ1＝－（ｍｅｋ2π2ｅ4）/（ｈ2）． 

（3）由⑤式可得电子偶数处于第一激发态时的能量为Ｅ2＝（１/４）Ｅ1，即ｎ＝２，与Ｅn＝Ｅ1/ｎ2相同．设电子偶数从第一激发态跃迁到基态时发出光子的波长为λ，则 

　　　　Ｅ2－Ｅ1＝ｈｃ/λ，

由由以上各式解得　　　λ＝（４ｈ3ｃ）/（３ｍｅｋ2π2ｅ4）．
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